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A​​usgabe 4, 5. März 2010
Rolf Metz, Rechtsanwalt
Auszug aus Travel ius 4, 5. März 2010
3. Haftung bei Kreuzfahrten

In den letzten Tagen hat es schwere Unfälle mit Kreuzfahrtenschiffen gegeben. Wie sieht da die Haftung des Veranstalters aus?

Internationale Kreuzfahrten, die in der Schweiz verkauft werden, unterstehen dem sogenannten Athener Übereinkommen. Dieses Abkommen regelt die Haftung des Beförderers bei internationalen Schiffspassagen auf hoher See.

Unter das Athener Übereinkommen fallen nicht nur Kreuzfahrten sondern z.B. auch Fährverbindungen zwischen zwei Staaten. 

Beförderer ist auch der Reiseveranstalter, der eine internationale Schiffspassage im Rahmen einer Pauschalreise anbietet.

Das Athener Übereinkommen und dessen Protokoll beschränken die Haftung des Beförderers beim Tod/Körperverletzung eines Passagiers auf SZR 46'666 (ca. CHF 77'000); beim Kabinengepäck ist die Haftung auf SZR 833 (CHF 1'375), bei Fahrzeugen auf SZR 3'333 (ca. CHF 5'500) und für alles andere Gepäck auf SZR 1'200 (ca. CHF 1'980)  beschränkt. SZR = Sonderziehungsrechte. 1 SZR = ca. CHF 1.65. 

Es handelt sich um eine Verschuldenshaftung. Der Beförderer haftet somit nicht, wenn kein Verschulden gegeben ist.

Wie im Luftverkehr gibt es zwei Beförderer: Der Beförderer, bei Pauschalreisekreuzfahrten der Veranstalter und der ausführende Beförderer führt die Beförderung tatsächlich durch. Beförderer und ausführender Beförderer haften solidarisch.
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